







10分钟带你了解全国两会

中国人民大学马克思主义学院 王 衡

中共北京市委教育工作委员会 北京高校思想政治理论课高精实创新中心







- 2019年12月,十三届全国人大常委会第十五次会议曾决定,十三届全国人大三次会议于2020年3月5日在京召开。此前的政协第十三届全国委员会第三十一次主席会议也曾建议,全国政协十三届三次会议于2020年3月3日在京召开。
- □ 由于疫情原因,2020年两会并未按期召开。





- □ 十三届全国人大常委会第十七次会议29日表决通过了关于十三届全国人大三次会议召开时间的决定。根据决定,**十三届全国人大三次会议**将于2020年5月22日在北京召开。
- □ 政协第十三届全国委员会第三十五次主席会议日前在京召开。会议建议**全国政协十三届三次会议**于 **2020年5月21日**在北京召开。







看点一:疫情防控"下半场"怎么打?

新冠肺炎疫情发生后,党中央将疫情防控作为头等大事来抓,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位。经过艰苦卓绝的努力,疫情防控阻击战取得重大战略成果,疫情防控进入"下半场"。

首先,国内外疫情形势仍不容乐观。一方面,境外疫情形势严峻复杂,另一方面,国内部分地区近期仍发生聚集性疫情。

其次,科研人员研究认为,新冠肺炎疫情或将长期存在,间歇性地在局部流行,要做好"打持久战"的准备。常态化下,要统筹疫情防控和经济社会发展。

因此,今年下一阶段如何做到常态化疫情防控不放松,推动公共卫生体系的完善,将是全国两会的重要议题。另外,中国将如何加强国际合作共同抗疫,相关决策与趋势也备受世界关注。





看点二:今年经济社会发展预期目标如何确定?

当前境外疫情还在蔓延扩散,对世界经济的冲击还在发展演变过程中,中国经济发展也面临前所未有的困难与挑战。

在严峻复杂的形势下,稳住经济基本盘、保障民生是核心目标。因此,今年的政府工作报告将怎样确定经济社会发展目标,包括GDP增速如何设定,就业、收入、环保等方面的任务如何安排等,成为备受关注的焦点。

当前,中国经济下行压力依然较大,一季度中国GDP同比下降6.8%,1-4月份主要指标仍处在下降区间。

虽然挑战严峻,但经济长期向好的基本面没有变。今年下半年,围绕如何稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,做到保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转,备受关注。





看点三:脱贫攻坚如何啃下"硬骨头"完成"加试题"?

2020年是打赢脱贫攻坚战收官之年,剩余脱贫攻坚任务艰巨。目前,还有52个贫困县未摘帽、2707个贫困村未出列、551万贫困人口未脱贫。已脱贫人口中有近200万人存在返贫风险,边缘人口中还有近300万人存在致贫风险。

目前,脱贫攻坚战进入倒计时,正发起最后冲刺——聚焦"三区三州"等深度贫困地区,挂牌督战未摘帽的52个贫困县和贫困人口多、脱贫难度大的1113个村。除了要啃下"贫中之贫、困中之困"的"硬骨头",还要面对受疫情影响,一些帮扶工作难开展、外出务工受阻、产业扶贫遇到困难的情况。

时间紧、压力大,如何如期圆满完成脱贫攻坚任务,有效应对疫情带来的"加试题"考验,需要代表委员群策群力,建言献策。





看点四:如何确保全面建成小康社会?

坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的三大攻坚战,是全面建成小康社会的必然要求,是迈向高质量发展必须跨越的关口。其中,脱贫攻坚是全面建成小康社会必须完成的硬任务,今年已经进入决战决胜关键的阶段。

2020年是全面建成小康社会和"十三五"规划收官之年,站在"两个一百年"奋斗目标的历史交汇点上,面临更加复杂的国内外环境,如何确保实现目标,为新阶段新航程奠定良好基础,代表委员的相关讨论也将成为重要看点。





看点五:民生保障如何纾困托底?

民生连民心,今年疫情背景下的民生保障尤为牵动人心,是重中之重。

首先是就业压力不容回避,国家统计局数据显示,2020年2月全国城镇调查失业率为6.2%,4月全国城镇调查 失业率比上年同期高出1个百分点。

在就业群体中,大学生与外出务工人员尤为突出。2020届高校毕业生规模将达874万人,创历史新高。受疫情影响,今年毕业生工作签约率明显低于往年。此外,中小企业纷纷裁员或缩减用工人数,一些农民工不得已返回家乡。

经济下行还直接影响了居民收入,如何保护百姓的"米袋子"、"钱袋子",加强对低收入群体,特别是困难 群体的保障,迫在眉睫。





看点六:外部环境日趋复杂中国将如何应对?

受全球疫情蔓延影响,中国外部环境日趋复杂。世界经济下行,一些西方政客为推卸自身防疫不力责任频频向中国"甩锅",一些西方媒体丑化中国形象,民粹主义、狭隘民族主义思潮升温,逆全球化思潮和贸易保护主义有所抬头。

中央指出,要坚持底线思维,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备。同时也基于这样的判断,中国未来将采取怎样的对外政策,如何处理国际关系,举世瞩目。





看点七:民法典保障人民权益有何突破?

全国两会期间,十三届全国人大三次会议还将对酝酿多年的民法典草案进行审议。

新中国成立后曾先后4次启动民法制定工作。2014年,党的十八届四中全会决定提出编纂民法典这一重大立法任务。2017年,民法总则获表决通过。此后,全国人大常委会对各分编草案进行了多次审议。2019年,"完整版"中国民法典草案首次亮相。

由民法总则和民法典各分编草案"合体"而成的民法典草案,包括7编加附则,共84章,1200多条,是一部全方位保障人民权益的法律,被誉为"社会生活的百科全书"和新时代人民权利的"宣言书"。

民法典草案不仅要覆盖人民生活的衣食住行、生老病死、生产经营的方方面面,而且需与时俱进,不断适应时代的要求,其许多内容将成为审议热点。





当哪吒遇上民法典



新时代·新方向·新目标·大梦想 03 学习贯彻两会精神 The part three



习近平总书记在今年两会期间多次强调"落实"二字。把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和两会决策部署上来,以时不我待的紧迫感、苦干实干的精气神狠抓落实,是重要而迫切的任务。

天下大事,必作于细。抓落实不能大而化之,必须落细落小,于细微处用功,在关键处着力。坚决打赢脱贫攻坚战,做好稳企业保就业,兜牢基本民生底线,深化重点领域改革,推进更高水平开放......

两会作出的决策部署既是攻坚克难的实招,也是必须完成的硬任务。让好政策取得好效果,重在抓实抓细。各地各部门要列出时间表,画出路线图,明确责任人,把各项任务落到实处。要舍得下"绣花"功夫,在打通政策堵点、补齐工作短板、加强协同配合上发力,打通落实的"最后一公里",让政策措施落地见效。要牢固树立质量意识,完成任务既应倒排工期、有序推进,更应严把质量关,不片面追求数量和进度,确保工作成效经得起历史和人民检验。



抓落实,关键看干部。领导干部以勇于担当、真抓实干的作风以上率下,是推动工作的重要动力,也是形成落实合力的关键。一门心思务实功,不遗余力求实效,才能真正把工作落到实处。要力戒形式主义、官僚主义,采取切实举措为基层干部减负降压,把时间和精力集中到干事创业上来。

要树立正确用人导向,在选人用人上注重实干实绩,激发广大干部狠抓落实的干劲。真抓才能攻坚克难,实干才能梦想成真。以"咬定青山不放松"的韧劲、"不破楼兰终不还"的拼劲、"踏平坎坷成大道"的闯劲全力抓落实,定能战胜前进路上的各种风险挑战,交出无愧于时代的"硬核"答卷。

